

# 与你我有关 请查收这份2025年“民生清单”

新年新气象。2025年,就业、住房、医疗、养老等民生领域将迎来哪些新变化?近期,中央部委密集召开工作会,确立一系列民生工作目标。请跟随“新华视点”记者,来看这份“民生清单”将如何影响我们的日常生活。



## 就业 加强对高校毕业生等重点人群就业支持

2024年1至11月,我国城镇新增就业1198万人,平均调查失业率5.1%,就业局势保持总体稳定。农村劳动力外出务工规模继续增加,脱贫人口务工规模达3296万人。

人力资源社会保障部近期召开的会议指出,2025年将更加突出就业优先导向,实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,强化就业政策落实,加强对高校毕业生、农民工、退役军人等重点人群就业支持。

高校毕业生就业是重中之重。2025届高校毕业生规模预计达1222万人,同比增加43万人。人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来表示,2025年在高校毕业生就业方面,将坚持岗位开发和政策激励并重,能力提升和服务优化并行,更好支持

就业成才,支持中小微企业和民营企业吸纳就业,积极稳定公共部门岗位,拓宽毕业生等青年就业成才渠道,不间断举办“百日千万招聘”、全国城市联合招聘、金秋招聘月等活动,促进人岗高效匹配。



## 住房 持续用力推动房地产市场止跌回稳

近期召开的全国住房城乡建设工作会议部署2025年重点工作。——将持续用力推动房地产市场止跌回稳。着力释放需求,将各项存量政策和增量政策坚决落

实到位,大力支持刚性和改善性住房需求;着力改善供给,商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量,增加保障性住房供给。——着力推动构建房地产发展新模式。优化和完善住房供应

体系,推动建立要素联动新机制,大力推进商品住房销售制度改革,加快建立房屋全生命周期安全管理制度。——大力实施城市更新。建立城市体检和城市更新一体化推

进机制。谋划实施一批城市更新改造项目,全面完成2000年底前建成的城镇老旧小区改造任务。——建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子,提高住宅建设标准,构建支持住房品质提升的制度体系。



## 医疗 健康服务“民有所呼、政有所应”

减少辗转,能及时看上病、看好病,是群众所需。2025年全国卫生健康工作会议带来新消息:以基层为重点,推进城乡融合和区域均衡发展。卫生健康系统的为民服务实

事清单公布,2025年将从多个方面交出答卷:全国二、三级公立综合医院均提供儿科服务;推进全国统一心理援助热线12356的应用;地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超

过200项;每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个;常住人口超过10万的县均能提供血液透析服务;推进“血费减免一次都不跑”……会议还部署,在新的一年里继续深化医药卫生体制改革,健全维护

公益性的运行保障机制,以地市为单位全面推广三明医改经验,以公益性为导向推进公立医院编制、医疗服务价格、薪酬等动态调整;研究促进生育政策,扩大老年健康服务供给,落实好一揽子生育支持政策。



## 养老 深化养老服务改革发展

近期召开的全国民政工作会议明确,2025年,民政部将制定促进老年人社会参与、维护老年人合法权益等政策措施,探索老年人意定监护实施机制,深入组织实施新时代“银龄行动”,建立老年人口状况和老龄事业发展统计

调查制度。民政部还将优化养老服务设施空间布局,推进县(区)、乡镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络建设;推动老年助餐服务持续健康发展;突出失能照护刚需,增强居家、社区、机构等不同服务

形态的照护服务功能。近期举行的全国财政工作会议部署,2025年,将适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金,提高城乡居民医保财政补助标准,织密扎牢社会保障网。1月7日,《中共中央 国务院

关于深化养老服务改革发展的意见》发布。这是我国首个以党中央、国务院名义,对养老服务工作进行体系化制度设计的纲领性政策文件。意见明确,到2029年,养老服务网络基本建成;到2035年,全体老年人享有基本养老服务。



## 教育 持续提升教育公共服务质量和水平

办好人民满意的教育,今年有哪些着力点?教育部负责同志表示,要健全与人口变化相适应的基础教育资源统

筹调配机制,把“县中振兴”作为深化基础教育扩优提质的关键枢纽点,有序探索中考改革,统筹提升校内教育质量和校外治理水平。同时,教育部

门将有序保障好特殊群体,加强孤独症儿童特殊教育学校建设,办好“教育入学一件事”。逐步扩大免费教育范围,推进有条件的地方先行探索。

2025年,教育部将持续抓好学生综合体育活动时间提升、艺术实践活动普及等重点环节,扎实推进“五育并举”各项行动计划。



## 消费 以旧换新加力扩围 消费场景创新多元

全国商务工作会议明确,2025年推进提振消费专项行动,加力扩围实施消费品以旧换新。手机、家电、汽车、家装厨卫、电动自行车等领域的实施细则自1月15日起陆续发布,明确具体补贴标准、操作流程。

会议还提出,着力创新多元化消费场景,扩大服务消费,发展数字消费,加快构建高标准市场体系,完善现代商贸流通体系。2025年全国网上年货节启动、零售商超兴起“调改”热、家政服务市

场持续火热……随着春节临近,线上线下消费持续升温,越来越多消费者从“买商品”向“买服务”转变。记者了解到,下一步,商务部将推动消费品以旧换新的政策落实落细;举办商旅文体健融合的各

类活动;培育新的消费增长点,积极推进首发经济,大力发展数字消费、绿色消费、健康消费等;多措并举改善消费条件,深化国际消费中心城市培育建设与县域商业建设三年行动。



## “菜篮子”“米袋子” 构建多元化食物供给体系

2024年我国“三农”成绩单令人欣喜——在连续9年保持1.3万亿斤以上的基础上,全年粮食产量首次达到1.413万亿斤,大豆油料扩种成果有效巩固,“菜篮子”产品

供给充裕,国家粮食安全根基进一步夯实。近期召开的全国农业农村厅局长会议就做好2025年农业农村工作作出部署:大力推动粮食大面

积单产提升、壮大乡村特色产业、整治提升农村人居环境……千方百计提升农民群众获得感幸福感安全感。此外,农业农村部还提出将

认真践行大食物观,构建多元化食物供给体系,将从优化生猪产能调控机制、持续跟进肉牛奶牛产业纾困、实施养殖业节粮行动等方面发力。



## 兜底保障 持续健全社会救助体系

2025年,我国将持续健全社会救助体系。民政部门将制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定工作。

为更好满足困难群众多样化救助需求,2025年,我国将推进研究发展服务类社会救助的政策措施,推动完善低收入人口就业救助、产业帮扶等发展型政策举措。

在儿童福利和权益保障方面,民政部门将持续巩固孤儿和事实无人抚养儿童的基本生活保障,加强对流动儿童和留守儿童关爱服务,加快建立数据台账,推进分类精准

帮扶。同时,开展儿童福利机构高质量发展改革试点工作,推进儿童福利机构面向社会提供服务,加强和提升困境儿童心理健康关爱服务能力。 据新华社

## TikTok: 白宫无保证 平台只能关

据新华社洛杉矶1月17日电(记者 黄恒)TikTok公司当地时间17日傍晚表示,除非拜登政府向美国互联网服务商提出明确的不追责声明,否则该平台将于当地时间19日被迫关闭。

TikTok在官网声明中表示,对TikTok 1.7亿多美国用户来说,互联网服务商提供的技术支持至关重要。白宫和美国司法部17日早些时候发表的声明,未能向技术服务商“提供必要澄清和保证”。“除非拜登政府立即提供明确声明,保证不采取执法行动,从而让这些最关键的服务提供商解除后顾之忧,否则,很遗憾,TikTok将被迫在1月19日关闭。”

当天早些时候,美国联邦最高法院裁定TikTok“不卖就禁用”的法律不违宪。这意味着最高法院允许该法案按原计划于19日生效。

17日最高法院裁决作出后,拜登政府又发表声明说,“TikTok应该继续对美国可用”,但其所有权必须属于美国或其他令美方满意的实体,“考虑到时间因素,本届政府认识到,实施这项法律的行动责任,只有落到下一届政府身上了。”

分析人士指出,由于该法律规定将对在关闭期限到来后向TikTok提供技术支持的互联网服务商处以高额罚款,且有追溯效力。在没有政府明确保证的情况下,没有美国服务商愿去冒险违规。

美国当选总统特朗普将于1月20日宣誓就职。特朗普此前曾敦促最高法院暂缓实施这一禁令,以便他在就任后达成一项协商解决方案。17日,特朗普在社交媒体上就最高法院裁决结果回应称,他将在不久的将来作出决定,“我必须有时间来审视情况”。

## 尹锡悦出庭 接受拘留令必要性审查

新华社首尔1月18日电(记者 陆睿)韩国被逮捕总统尹锡悦18日下午在首尔西部地方法院出庭,接受拘留令必要性审查。

当天上午,尹锡悦方面表示,尹锡悦本人将赴法院接受上述审查,说明紧急戒严的“正当性”及其内乱罪名不成立的理由。当天下午,尹锡悦乘车从首尔拘留所出发前往法院。

韩媒预测,拘留令必要性审查将持续约两小时。审查结束后,法院最早将于18日晚间或19日凌晨决定是否签发拘留令。如果拘留令申请获批,对尹锡悦的羁押最长可达20天。尹锡悦也将成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统。

韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)17日以涉嫌“发动内乱、滥用职权”向首尔西部地方法院申请对尹锡悦的拘留令。根据规定,法院需在24小时内对拘留令申请开始进行审查。